



怀揣民意 为民“代言”

出席市十七届人大四次会议的人大代表向大会报到

心系民生谋发展，献计献策促前行。2月7日下午，出席市十七届人大四次会议的人大代表向大会报到。在大会报到处，签到表、出席证、会议资料等摆放整齐，代表们在工作人员的引导下有序签到、领取材料。完成各项报到程序后，代表们很快进入会前准备状态，认真研读会议材料，互相交流履职心得，围绕经济社会发展和热点民生问题进行深入交流。未来几天，他们将按照大会安排，依法履行代表职责，认真听取审议各项工作报告，把人民群众的心声、意愿带到大会上。



青岛市人大代表，利群商业集团副董事长、总裁徐瑞泽。



青岛市人大代表、青岛宝佳智能装备股份有限公司董事长高明作。



青岛市人大代表、青岛万福集团股份有限公司董事长史蕾。

政策利好带动春节消费火爆

春节期间，在新春消费券、以旧换新扩围等利好政策的带动下，青岛春节消费市场迎来开门红。数据显示，春节期间青岛十大重点监测商贸企业(集团)累计实现销售额6.65亿元，同比增长8.1%。火爆的消费市场也让促消费成为代表们重点关注的议题。

2月7日下午，青岛市人大代表，利群商业集团副董事长、总裁徐瑞泽刚抵达驻地宾馆，就有不少媒体记者争相采访。作为青岛商业龙头企业，利群集团在近年来的一系列促消费行动中表现抢眼。对于春节期间火爆的消费市场，徐瑞泽感触颇深。“近些年来我们明显感受到国家政策对消费的关注，利群集团主营的零售、品牌运营代理、批发等正是消费行业最突出、最前沿的细分领域，我们深切地感受到政府出台一系列提振消费的政策给予了我们大力支持。”徐瑞泽介绍，春节前夕，利群旗下各大卖场落地消费券及以旧换新扩大的品类，在政策利好的带动下，春节期间

间利群电器小家电品类增长达90%，利群超市销售的民生物品也有10%的增长。“我们期待在各项利好政策的推动下，利群集团在2025年有一个比较好的表现。”

优化营商环境为民企保驾护航

营商环境是企业生存发展的土壤。近年来，青岛持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，为民营企业发展保驾护航。代表们积极就优化营商环境、推进民营经济高质量发展建言献策。

青岛市人大代表、青岛宝佳智能装备股份有限公司董事长高明作带来了关于“发挥民企创新力量，推动科技进步和产业升级”的建议。在高明作看来，民营企业的特点是组织结构扁平、信息反馈敏捷，民营企业能够敏锐地捕捉机会，快速调整产品和要素结构，并借助其在相关领域已经拥有的技术积累和创新基础，灵活调整研发方向，迅速推出符合市场需求的创新产品和服务。高明作建议，进一

步全面深化我市科技制度、人才制度、产业政策、市场监管等领域改革，打通各类堵点卡点，着力营造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境，切实解决民营企业的“急、难、愁、盼”问题，为民营企业发展解忧。

青岛市人大代表、青岛万福集团股份有限公司董事长史蕾带来了“建立全生命周期信用监管体系”的建议。在史蕾看来，通过构建全过程、全链条信用监管体系，不断探索信用监管与服务的最佳契合点，有效引导企业步入合规经营轨道，提升企业诚信自律意识，为营造公平、透明、健康的营商环境奠定坚实基础。充分发挥“信用+”的力量，推进信用体系建设，不断完善引导修复工作机制，促进营商环境升级，相信一定会对提振企业家信心以及推进企业品牌建设发挥更大的作用。

推进粮食生产全链条节约减损

节约粮食是中华民族的传统美德，人们从小就懂得“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的道理。作为一名新农人，青岛

市人大代表、青岛金丞农业科技有限公司总经理张荷与农业机具打了二十年交道。对于推进农业现代化过程中的痛点、难点、堵点，张荷感触颇深。

“近年来，随着农业产业化发展，粮食规模化清理、干燥、收购、储存需求增加，粮食产后社会化服务日益成为粮食产业链条不可或缺的重要组成部分。”张荷建议，“加强社会化服务全链条建设，统筹做好粮食市场化收购和政策性收储。完善储备体系和制度建设，推进粮食全链条节约减损。”

在张荷看来，应加大高标准农田建设投入力度，完善建设、验收、管护机制，支持新型农业经营主体、农村集体经济组织等参与建设管护。张荷建议，应加强高标准农田后期管理维护：建立健全后期管理制度，明确责任主体，确保已建成的高标准农田得到有效的管理和维护；鼓励社会资本和实施主体参与建设实施，真正做到“谁建设、谁管护、谁受益”，实现建管合一。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 李沛

青岛市政协委员崔西展

推动青岛职业教育迈上新台阶



青岛市政协委员，青岛电子学校校长、平度师范学校校长、青岛市中小学教师培训中心主任崔西展

教育吸引力不足、师资力量薄弱、国际化水平有待提升等问题。

为此，他提出五条具体建议。在深化产教融合、推动校企协同育人方

面，出台专项政策，鼓励企业深度参与职业教育，对积极参与校企合作的企业给予税收减免、资金补贴等优惠；支持职业院校与企业共建实训基地，推动“校中厂”“厂中校”式，实现教学与生产无缝对接；推广“订单班”“现代学徒制”等培养模式，根据企业需求定制程，实现人才培养与就业的无缝衔接。

如何提升职业教育吸引力，优化社会认知？崔西展建议，加强宣传引导，通过媒体宣传、职业教育体验日等活动，展示职业教育的成果与优势，改变社会对职业教育的偏见；贯通升学渠道，完善“中职-高职-本科”贯通培养机制，拓宽职业教育学生的升学通道，增强职业教育的吸引力；提高就业质量，加强与优质企业的合作，确保职业教育毕业生高质量就业，提升职业教育的社会认可度。

在加强师资队伍建设、提升教学质量方面，引进“双师型”教师，制定优惠

政策，吸引企业技术骨干、能工巧匠到职业院校任教，优化教师队伍结构；加强教师培训，定期组织职业院校教师到企业实践，提升其实践教学能力；完善评价机制，建立以实践能力为导向的教师评价体系，激励教师提升教学水平。

同时，推进职业教育国际化，培养国际化技能人才。他提出，与国际知名职业院校合作，引进先进课程体系和教学标准，提升职业教育的国际化水平；开展国际交流，支持职业院校师生参与国际技能大赛、学术交流等活动，拓宽国际视野；围绕青岛的国际化发展战略，培养具有国际竞争力的技能型人才，服务“一带一路”。

此外，他建议加大财政投入、完善职业教育基础设施，改善职业院校的办学条件；并优化资源配置，重点支持与青岛主导产业相关的专业建设，提升职业教育的针对性和实用性。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 董真